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स्थिरवैद्युत ववभव तिा धाररता  
CHAPTER-2 

सही ववकल्प का चयन कीविये - 

1 समविभि पृष्ठ और विद्युत के्षत्र रेखाओ के बीच कोण होता है- 
(a)    
(b)     
(c)      
(d)     
 

2 दो वबन्दु आिेश   एक दूसरे से    दूरी पर रखे हैं। इनके ठीक मध्य वबन्दु पर विद्युत विभि होगा: 
(a) 0 

(b) 
 

     
 

(c) 
 

     
 

(d) 
 

     
 
 

 

3 एकसमान आिेवशत एक गोलीय खोल (कोश) के भीतर िैद्युत विभि (V) की दूरी (r) पर वनभभरता 

होती है- [1M]                                                                                                                 (RBSE 2022) 

    (a) V ∝ r      (b) V ∝ वनयत 

 

                       (C) V ∝  
 

 
        (d)  V ∝  1/r2 

 

4 10 कूलॉम आिेश देने से वकसी चालक के विभि में 2 िोल्ट का िृद्धि होती है, तो चालक की धाररता 

होगी- 
(a)     
(b)      
(c)      
(d)     
 

5 दो संधाररत्रो ंको समान्तर क्रम में जोड़ने पर, प्रते्यक संधाररत्र पर समान होगा- 

(a) आिेश 

(b) आिेश ि विभि दोनो 

(c) विभि 

(d) न विभि तथा न आिेश 
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6 समान धाररता के दो संधाररत्र पहले समान्तर क्रम में, तथा विर शे्रणी क्रम में जोडे़ जाते हैं। दोनो 

द्धथथवतयो ंमें पररणामी धाररता का अनुपात होगा- 
(a)     
(b)     
(c)     
(d)     
 

7 आिेश       से 5 मीटर दूर द्धथथत वबन्दु पर विभि का मान होगा 
(a)           
(b)           
(c)           
(d)            
 

8 पृथ्वी का विभि माना जाता है - 

(a)शून्य 

(b) धनात्मक 

(c) ऋणात्मक 

(d)उपयुभक्त तीनो ं
 

9 विद्युत धाररता का मात्रक नही है - 

(a) िैराड 

(b)कूलाम / िोल्ट 

(c)िोल्ट 

(d) कूलॉम2 / जूल 
 

10 एक समान्तर पे्लट संधाररत्र को आिेवशत करने के बाद उनकी पे्लटो ंके बीच की दुरी बड़ा दी जावत है 

तो पे्लटो ंके बीच विभिान्तर - 

(a) बढ जायेगा 

(b) घट जायेगा 

(c) अपररिवतभत रहेगा 

(d) शुन्य हो जायेगा 
 

11 समान्तर पे्लट संधाररत्र में विद्युत के्षत्र के रूप में ऊजाभ संवचत रहती है - 

(a) धनात्मक पे्लट में 

(b) ऋणात्मक पे्लट में 

(c) दोनो ंपे्लटो ंके बीच परािैद्युत माध्यम में 
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(d) इनमे से कोई नही । 
 

11 नगण्य मोटाई की एक एलुवमवनयम की पे्लट संधाररत्र की पे्लटो ंके बीच रख दी जाती है तो संधाररत्र 

की धाररता 

(a) घटेगी 

(b) अपररिवतभत रहेगी 

(c) अनंत हो जाएगी 

(द) बढेगी 
 

12 यवद एक धनािेवशत चालक को तार द्वारा पृथ्वी से जोड़ वदया जाता है तो 

(a) चालक से प्रोटोन पृथ्वी में जाते है 

(b) चालक से इलेक्ट्र ॉन पृथ्वी में जाते है 

(c) पृथ्वी से इलेक्ट्र ॉन चालक में आते है 

(d) पृथ्वी से प्रोटोन चालक में आते है 
 

13 वद्वधु्रि की वनरक्षीय द्धथथवत में 

(a) विद्युत के्षत्र तथा विभि दोनो ंशुन्य होते है 

(b) विद्युत के्षत्र शुन्य होता है लेवकन विभि शुन्य नही होता 

(c) विद्युत के्षत्र शुन्य नही ंहोता विभि शुन्य होता है 

(d) न विद्युत के्षत्र शुन्य होता है और न विभि शुन्य होता है 
 

14 आिेश 10 कूलाम से वकसी चालक के विभि में िृद्धि 2 िोल्ट होती है तो चालक की धाररता - 

(a) 5 िैराड 

(b) 10 िैराड 

(c) 20 िैराड 

(d) 25 िैराड  
 

15 दो संधाररत्रो को शे्रणीक्रम में जोड़ने पर प्रते्यक पर समान होगा 

(a) आिेश 

(b) विभि 

(c) आिेश एिं विभि दोनो ं

(द) न आिेश न विभि 
 

ररक्त थिान ों की पूवति कीविये - 

1 1 िैरड   _________थथैत िैरड। 
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2 जूल   कूलॉम  ________। 

3 विद्युत विभि एक______ रावश है। 

4   आिेश से   दूरी पर द्धथथत वकसी वबंदु पर विद्युत विभि का वं्यजक__________ है । 

5 विद्युत धाररता का    मात्रक ___________है । 

6 विद्युत के्षत्र के अनुवदश विद्युत विभि___________ है। 

7 वकसी संधाररत्र पर नेट आिेश ____________होता है । 

8 समान्तर पे्लट संधाररत्र की पे्लटो ंके बीच की दूरी बढाने पर उसकी धाररता ___________हो जाती है । 

9 वकसी आिेश को विद्युत के्षत्र के लंबित ले जाने में वकया गया कायभ _______________होता है। 
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